

## இலங்கை ரூபவாஹினிக் கூட்டுத்தாபனம் - 2015

இலங்கை ரூபவாஹினிக் கூட்டுத்தாபனத்தின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1982 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க இலங்கை ரூபவாஹினிக் கூட்டுத்தாபன அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(3) ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந் நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ்கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டேன் என நான் நம்புகிறேன்

#### 1.4 முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக் கருதுகின்றது.

## 2. நிதிக் கூற்றுக்கள்

### 2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து இலங்கை ரூபவாஹினிக் கூட்டுத்தாபனத்தின் 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 2.2 நிதிக் கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

#### 2.2.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் (LKAS)

பின்வரும் இணங்காமைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

##### (அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 01

நிதிக் கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் போது மீளாய்வாண்டின் பெறுமதிகள், முன்னைய வருடத்தின் பெறுமதிகளுடன் ஒப்பீட்டு ரீதியாக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமெனினும், கூட்டுத்தாபனத்தின் உரிமை மூலதனத்திலான மாற்றங்கள் கூற்றினைத் தயாரிக்கும் போதும் ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களுக்கான குறிப்பினைச் சமர்ப்பிக்கும் போது அவ்வாறு முன்னைய ஆண்டின் பெறுமதிகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### (ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 02

இறுதி இருப்புக் கணப்பீட்டின் போது, இருப்புக்கள் கிரயம் அல்லது தேறிய நிகர பெறுமதி ஆகிய இரண்டில் குறைந்த பெறுமதிக்கு மதிப்பிடப்பட்டு நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், கூட்டுத்தாபனத்தால் இருப்புக்களின் தேறிய நிகர பெறுமதி மதிப்பீடு செய்யப்படாமல் 1985 ஆம் ஆண்டிலிருந்து முன்கொண்டுவரப்படுகின்ற இருப்புக்களும் ரூபா 206,139,021 கிரயத்தில் நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த இருப்பு மீதியினுள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள பாவனைக்கு எடுக்கப்படாத ரூபா 554,326 கிரயமான இருப்புகளுக்காக கணக்குகளில் சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### (இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 07

(i) சுழற்சி முறையில் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றினைத் தயாரிக்கும் போது வரிக்கு முன்னரான தேறிய இலாபத்திற்காக காசல்லாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள் சீராக்கமொன்றின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்ட வேண்டுமெனினும், கூட்டுத்தாபனத்தால் உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை கொள்வனவு செய்வதற்குரிய சேதநட்ட சீராக்கமான ரூபா 30,701,326 தொழிற்படு மூலதன மாற்றங்களினுள் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.

(ii) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றினைத் தயாரிக்கும் போது நியமத்தின் பிரகாரம் தொகுதிகளின் காசு உட்பாய்ச்சல் மற்றும் வெளிப்பாய்ச்சல்களை சரியாக இனங்கண்டிராத காரணத்தால் அந்தந்த தொகுதிகளின்

காசுப்பாய்சலை சரியாக பிரதிபலித்திருக்கவில்லை.

**(ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 08**

- (i) முன்னைய ஆண்டுகளுக்கான சீராக்கங்களை வெளிப்படுத்த வேண்டிய சில விடயங்கள் நியமத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதெனினும், குறிப்பு இலக்கம் 3.8 இன் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்ட விடயங்கள் அந்தத் தேவைப்பாட்டிற்கு போதுமானதாக இல்லாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ii) நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களுக்காக பயன்படு ஆய்காலத்தை வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யாமையின் காரணத்தால் ரூபா 2,535,798,561 கிரயமான சொத்துக்கள் முழுமையாக தேய்விடப்பட்டுள்ளதெனினும், தொடர்ந்தும் பயன்பாட்டில் இருந்தன. அதன் பிரகாரம் மதிப்பிடப்பட்ட வழுவை மீள்திருத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

**(உ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 12**

நிதி நிலைமைக் கூற்றில் ஒவ்வொரு நிதியாண்டிற்கும் உரிய பிற்போடப்பட்ட வருமான வரி சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களிலான மாற்றங்கள் அனைத்து காலப்பகுதிகளுக்கும் உரியதாக வேறு வேறாக வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டுமெனினும், கூட்டுத்தாபனத்தினால் 2015 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான பிற்போடப்பட்ட வருமான வரி சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் நிதியாண்டுக்கமைய விரிவாக வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

**(ஊ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 17**

நிதிக் குத்தகை முறைமையில் கைப்பற்றப்பட்ட சொத்துக்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெவ்வேறாக காண்பிக்கப்பட வேண்டுமென குறிப்பிடப்பட்டிருந்ததெனினும் 2010 ஆம் ஆண்டில் நிதிக் குத்தகை முறையில் கைப்பற்றப்பட்ட ரூபா 44,097,960 பெறுமதியான வாகனங்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் அவ்வாறு வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

**(எ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 39**

கூட்டுத்தாபனத்தால் அரசாங்க செய்திப் பத்திரிகை நிறுவனமொன்றில் முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 1,104,000 தொகை நியாயமான பெறுமதியில் (Fair value) கணக்கிடப்பட்டு நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட வேண்டுமெனினும், அதன் நியாயமான பெறுமதி கணிப்பிடப்படாமல் கிரயமானது நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

**2.2.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்**

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளுக்காக மதிப்பிடப்பட்ட ரூபா 939,060 தொகையான கணக்காய்வு கட்டணத்திற்காக நிதிக் கூற்றுக்களில் ஒதுக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) யாழ்ப்பாணம் பாதுகாப்பு சேவைகள் நிலையத்தில் பொருத்தப்பட்டுள்ள தொலைக்காட்சி நிலைமாற்றல் கோபுரத்திற்கு மின்சாரம் வழங்குவதற்காக செலுத்திய பணத்தில் சுயாதீன தொலைக்காட்சி சேவையிடமிருந்து பெற வேண்டிய ரூபா 157,650 தொகை தொடர்பில் கவனம் செலுத்தாது முழுத் தொகையும் கூட்டுத்தாபனத்தின் செலவொன்றாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

- (இ) கூட்டுத்தாபனத்திற்குரிய தெனியாய ஒளிபரப்பு நிலையத்தில் அமைந்துள்ள நிலைமாற்றல் நிலையத்தில் தனியார் வானொலி அலைவரிசையொன்றினை நடாத்திச் செல்வதற்காக 2012 யூலை முதல் 2013 ஏப்ரல் வரை அறவிடப்பட வேண்டிய வாடகை மற்றும் மின்சாரக் கட்டணம் ரூபா 3,982,274 பெற வேண்டிய வருமானமொன்றாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 2.2.3 விளக்கமளிக்கப்படாத வேறுபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான பேரேட்டின் பிரகாரம் சேவை பெறுநர் கடன்பட்டோர் மீதி மற்றும் தனிப்பட்ட கடன்பட்டோர் பட்டோலைகளுக்கிடையே ரூபா 183,019 ஆன வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஆ) நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறான ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் கணக்கின் மீதி மற்றும் கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் பட்டோலை ஆகியவற்றுக்கிடையே ரூபா 2,011,234 தொகையான வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.
- (இ) நிதி நிலைமைக் கூற்றின் பிரகாரம் 2015 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான நடைமுறைப் பொறுப்புக்களின் கீழ் பெறுமதி சேர் வரிக் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கின் அட்டுறு மீதி மற்றும் அத்திகதியில் உள்ளவாறான வரி அறிக்கை (Tax Return) இன் பிரகாரம் அட்டுறு மீதிக்கிடையே ரூபா 4,054,816 தொகையான வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஈ) கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான எரிபொருள் நிரப்பு நிலையத்திற்கான விநியோகப் பிரிவினால் நடாத்திச் செல்லப்படுகின்ற எரிபொருள் விநியோகிக்கும் பதிவேடுகளின் பிரகாரம் எரிபொருள் மீதி மற்றும் உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பௌதீக பரிசோதனைகளின் பிரகாரம் 2015 பெப்ரவரி முதல் நவம்பர் மாதாந்தம் 112 லீற்றர்கள் முதல் 846 லீற்றர்கள் வரையான வீச்சினுள் மிகையொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.
- (உ) நிதி நிலைமைக் கூற்றின் பிரகாரம், பாதுகாப்பு சேவை வழங்கலுக்காக 2015 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான வரையறுக்கப்பட்ட கம்பனியொன்றுக்கு செலுத்த வேண்டிய நிலுவை பாதுகாப்பு சேவைகள் கட்டணம் ரூபா 5,418,500 எனக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்ததெனினும், அந்தக் கம்பனியால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கடிதத்தின் பிரகாரம் அத்திகதியில் உள்ளவாறு செலுத்த வேண்டிய நிலுவைப் பணம் ரூபா 4,067,873 ஆகும்.

### 2.2.4 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

#### (அ) ஒளிபரப்பு நேரம் கடன் விற்பனை - சேவை பெறுநர் கடன்பட்டோர்

- (i) ரூபா 502,249,509 கூட்டுத்தொகையான சேவை பெறுநர் கடன்பட்டோரில் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அழிவு நட்டச் சீராக்கம் ரூபா 80,391,654 தொகை அல்லது 16 சதவீதமாக இருந்தது. நீண்டகால கடன் மீதியினை அறவிடுவதற்காக நடவடிக்கை எடுக்காமல் சேத நட்ட சீராக்கங்களை மேற்கொண்ட காரணத்தால் கூட்டுத்தாபனத்தின் கடன் அறவிடல் கட்டுப்பாடு நலிவான நிலையில் காணப்பட்டதுடன், இந்நிலைமை

நிறுவனத்தின் திரவத்தன்மை தொடர்பில் பாதகமாக தாக்கமளித்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ii) ஒளிபரப்பு நேரத்தினை கடனுக்கு விற்பனை செய்யும் கொள்கையின் பிரகாரம் கடன் தொகை ஒரு மாதக் காலப்பகுதியினுள் அறவிடப்பட வேண்டுமெனினும், மீளாய்வாண்டின் இறுதியளவில் கூட்டுத்தாபனத்தின் சேவை பெறுநர் கடன்பட்டோரில் மாதமொன்றிற்கு மேற்பட்ட கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 354,320,337 அல்லது மொத்தக் கடன்பட்டோர் மீதியில் 71 சதவீதமாகும். அவற்றுள் 5 வருடங்களை விஞ்சிய கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 70,910,179 ஆகும்.
- (ii) சாதாரண வர்த்தக உடன்படிக்கைகளுக்காக ஒளிபரப்பு நேரத்தை வழங்குவதற்கு முன்னர் விலைப்பட்டியல்கள் வழங்கப்பட வேண்டுமெனினும், பணத்தை அறவிடும் கூட்டுத்தாபனத்தின் கொள்கையின் பிரகாரம் உடன்படிக்கைக்குரிய சகல ஒளிபரப்பு நேரமும் வழங்கப்பட்டதன் பின்னர் விலைப்பட்டியல் வழங்கப்பட்டு பணத்தை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது. இக் கொள்கை கூட்டுத்தாபனத்திற்கு அறவிடப்பட வேண்டிய கடனை அறவிடுவதில் பாதகமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியிருந்தமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

#### (ஆ) நானாவித கடன்பட்டோர்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன

- (i) 2015 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான கூட்டுத்தாபனத்தின் ரூபா 60,153,479 தொகையான நானாவித கடன்பட்டோரின் சேத நட்ட பெறுமதி ரூபா 19,106,081 அல்லது 31.8 சதவீதமாகும். நீண்டகால கடன் மீதியினை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமல் சேத நட்ட சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டமையின் காரணத்தால் கூட்டுத்தாபனத்தின் கடன் அறவீடு தொடர்பான கட்டுப்பாடு நலிவான மட்டத்தில் நிலவியதாக அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ii) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் இலங்கை ஒளிபரப்பு கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து, தனியார் தொலைக்காட்சி அலைவரிசையொன்றிடமிருந்து மற்றும் அரசியல் கட்சியொன்றிடமிருந்து கிடைக்க வேண்டிய பணம் முறையே ரூபா 1,990,119 தொகை, ரூபா 7,343,120 மற்றும் ரூபா 5,431,385 ஆகும். இந்த பணத்தை அறவிடுவதற்காக போதியளவு கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) 2014 ஆம் ஆண்டில் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட “அபே கமன” தொலைக்காட்சி பசுமை சுற்றுலா நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்காக பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரமின்றி வழங்கப்பட்டிருந்த ரூபா 2,330,483 கூட்டுத்தொகையான முற்பணங்கள் 2016 மார்ச் இறுதி வரையிலும் தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 2.2.5 கணக்காய்விற்கான சான்றுகளின்மை

பின்வரும் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் தொடர்பிலான சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படாமையால் அவற்றின் சரியான தன்மையை உறுதிப்படுத்த முடியாதிருந்தது.

கொடுக்கல் வாங்கல்கள்	பெறுமதி	சமர்ப்பிக்கப்படாத சான்று
	<b>ரூபா</b>	
(அ) ஆதனங்கள், பொறித்தொகுதி மற்றும் உபகரணங்கள்	3,679,037,930	விரிவான பட்டோலை
(ஆ) புத்துருவாகும் வேலை	132,125	செயற்பாட்டின் தன்மையை உறுதிப்படுத்துவதற்குத்

			தேவையான பதிவேடுகள்
(இ)	கூட்டுத்தாபனம் அமைந்துள்ள இடம் மற்றும் நிலைமாற்றல் கோபுரங்கள் அமைந்துள்ள காணிகள்	46,018,720	உரித்துறுதி, கையளிப்புப் பத்திரம் மற்றும் வர்த்தமானி அறிவித்தல்
(ஈ)	உதிரிப் பாகங்கள்	196,304,117	மெய்மையாய்வுச்சபை அறிக்கை
(உ)	முதலீடுகள்	1,104,000	இலங்கை ரூபாவாஹினிக் கூட்டுத்தாபன அதிகாரச்சட்டத்தின் 15 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் தொலைக்காட்சி ஒளிபரப்பு வதற்கு நேரடியாக தொடர்புறும் செயற்பாடொன்றிற்காக மேற்கொள்ளப்படுகின்றமைக்கான சான்று.

**2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் என்பவற்றுடன் இணங்காமை**

கீழே குறிப்பிடப்பட்ட சட்டங்கள் விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

<b>சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் தீர்மானங்களுடனான தொடர்பு</b>	<b>இணங்காமைகள்</b>
(அ) 1998 இன் 74 ஆம் இலக்க திருத்தப்பட்ட அதிகாரச்சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட தேசிய அரச சபையின் 1975 இன் 01 இலக்க சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களை வெளிப்படுத்தும் அதிகாரச்சட்டம்	2015 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி கூட்டுத்தாபனத்தின் நிறைவேற்று மட்டத்திலான 32 உத்தியோகத்தர்களின் சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களை வெளிப்படுத்தும் கூற்று வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ஆ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் தாபன விதிக்கோவையின் VII ஆம் அத்தியாயத்தின் 12 ஆம் பிரிவு	உரிய பதவி வெற்றிடமாக உள்ள போது அல்லது பதவி வகிப்பவர் சேவைக்கு சமூகமளிக்காத சந்தர்ப்பமொன்றில் மாத்திரம் பதிற்கடமைக்காக நியமிக்கப்பட முடியுமாயினும், அதற்கு முரணாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணிக்கு உரித்தற்ற 06 பதவிகளுக்கு பதிற்கடமைகளுக்காக உத்தியோகத்தர்கள் நியமிக்கப்பட்டிருந்தனர்.
(இ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணம்	
(i) நிதிப் பிரமாணம் 110	சேதங்கள் மற்றும் நட்டங்கள் தொடர்பான பதிவேடொன்று பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ii) நிதிப் பிரமாணம் 371(2)(ஆ)	2015 யூலை 14 ஆந் திகதிக்கு முன் சந்தர்ப்பமொன்றில் வழங்கக்கூடிய ஆகக்கூடிய உப கட்டுநிதி ரூபா 20,000 ஆக இருந்த போதிலும், அதற்கு இணங்காத வகையில் 27 சந்தர்ப்பங்களில் இந்த எல்லையினை மிகைத்து ரூபா 4,345,051 தொகை முற்பணமாக வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அந்த முற்பணங்கள்

தீர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (iii) நிதிப் பிரமாணம் 371(2)(இ) மற்றும் 2012 செப்டம்பர் 26 ஆந் திகதிய 964 ஆம் இலக்க (மேலதிக 04) ஆம் இலக்க இலங்கை ரூபவாஹினிக் கூட்டுத்தாபனத்தின் பதவிநிலை அறிவித்தல்.
- (ஈ) நிதி அமைச்சு செயலாளரின் 2003 மார்ச் 28 ஆம் திகதிய எம்எப்/ரீஆர்/1/2003 ஆம் இலக்கக் கடிதம்
- (உ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 9.3.1 ஆம் பிரிவு
- (ஊ) 2008 யூலை 28 ஆந் திகதிய பீஈ/50 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை, 2008 யூன் 26 ஆந் திகதிய 14/2008 ஆம் இலக்க மற்றும் 1999 ஒக்டோபர் 08 ஆந் திகதிய 22/99 ஆம் இலக்க பொது நிர்வாகச் சுற்றறிக்கைகள் மற்றும் 2015 மே 25 ஆந் திகதிய பீஈ 01/2015 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 3.1 ஆம் பிரிவு
- (எ) 2015 திசெம்பர் 09 ஆந் திகதிய 02/2015 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கை
- வழங்கப்பட்ட உப கட்டுநிதிகள் அவை வழங்கப்பட்ட செயற்பாடுகள் பூர்த்தியடைந்த உடனே தீர்க்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 2014 மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டுகளில் வழங்கப்பட்டிருந்த முற்பணத் தொகை ரூபா 12,105,995 2016 ஏப்ரல் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் தீர்க்கப்படாதிருந்தது. இவற்றுள் ரூபா 6,352.384 தொகை 2014 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்பட்ட முற்பணமாகும்.
- வாகனங்களை வாடகைக்கு அமர்த்தும் போது செலுத்தக்கூடிய ஆகக் கூடிய மாதாந்த வாடகையான ரூபா 40,000 தொகையினை மிகைத்து 10 வாடகை வாகனங்களுக்காக வாகனமொன்றிற்கு மாதாந்தம் ரூபா 92,000 படி செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- பதவியொன்றின் பதிற்கடமைக் காலம் 03 மாதங்களுக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட வேண்டுமெனினும், 03 உத்தியோகத்தர்களுக்கு 02 முதல் 05 வருடங்கள் வரையும், 05 உத்தியோகத்தர்களுக்கு 05 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமும் பதவிகளில் பதிற்கடமை புரிய நேர்ந்திருந்தது.
- (i) சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாகவும் திறைசேரி அங்கீகாரமின்றியும் 182 உத்தியோகத்தர்களுக்கு வாகனம் மற்றும் எரிபொருள் படிக்காக மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 19,952,794 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ii) உத்தியோகபூர்வ வாகனங்களுக்கு உரித்தற்ற இரண்டு உத்தியோகத்தர்களுக்கு வாகனங்கள் ஒதுக்கப்பட்டிருந்ததுடன், சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக எரிபொருளுக்காக ரூபா 432,135 செலவிடப்பட்டிருந்தது.
- 2015 ஆம் ஆண்டிற்காக ஊக்குவிப்புப் படி செலுத்தும் போது பதவியணியின் அங்கத்தவரொருவருக்கு வழங்க வேண்டிய மிகையூதியப்படி ரூபா 2,000 மாத்திரமெனினும், ஒருவருக்கு ரூபா 35,000 வீதம் செலுத்தியமையால் மீளாய்வாண்டில் ரூபா 32,000,163 மிகையூதியப்படி மேலதிகமாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இவ்வாறு 2012, 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் மேலதிகமாக செலுத்தப்பட்ட மிகையூதியப்படிகள் முறையே ரூபா 35,659,540 தொகை, ரூபா 35,086,685 மற்றும் ரூபா 43,359,115 ஆகும்.

### 3. நிதி மீளாய்வு

#### 3.1 நிதி விளைவுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன

(அ) சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், 2015 திசம்பர் 31 இல் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான கூட்டுத்தாபனத்தின் வரிக்கு பின்னரான நட்டம் ரூபா 371,675,001 ஆக இருந்ததுடன், இதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான வரிக்கு பின்னரான நட்டம் ரூபா 175,131,860 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 196,543,141 அல்லது 112 சதவீத வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டின் வருமானம் முன்னைய ஆண்டைவிட 7.5 சதவீத அளவால் அதிகரித்திருப்பதுடன் செலவினம் 15 சதவீதத்தால் அதிகரித்தமை இவ் வீழ்ச்சிக்கு காரணங்களாக இருந்தன.

(ஆ) மீளாய்வாண்டின் முன்னைய ஆண்டு மற்றும் கடந்த 04 ஆண்டுகளின் இலாபம்/ நட்டம் தொடர்பில் கவனத்திற் கொள்ளும் போது, 2011 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2014 ஆம் ஆண்டு வரை இலாபம் படிப்படியாக குறைவடைந்து 2015 ஆம் ஆண்டளவில் அது ரூபா 371,675,001 ஆன நட்டம் வரை பாதகமான முறையில் அதிகரித்திருந்தது. அவ்வாறே ஊழியர் சம்பளம், அரசு வரி மற்றும் நடைமுறையல்லா சொத்துக்களுக்காக ஆண்டிற்கான பெறுமானத்தேய்வு ஆகியவற்றை கருத்திற் கொள்ளும் போது 2011 ஆம் ஆண்டில் கூட்டுத்தாபனத்தின் ரூபா 998,226,000 தொகை பங்களிப்பானது 2015 ஆம் ஆண்டாகும் போது ரூபா 686,101,000 வரை, அதாவது 31 சதவீதத்தால் குறைவடைந்திருந்தது. இந்த நட்ட நிலையினை குறைத்து, அதனை இலாபத்தன்மையான நிலைக்கு கொண்டு செல்வதற்கு கூட்டுத்தாபனம் எதுவித திட்டமொன்றினையே வழிமுறையொன்றினையோ பின்பற்றியிருக்கவில்லை.

#### 3.2 பகுப்பாய்வு ரீதியான நிதிமீளாய்வு

கூட்டுத்தாபனத்தின் கடந்த மூன்று ஆண்டுகளிற்கான இலாப விகிதம் மற்றும் தொழிற்பு மூலதன விகிதங்கள் பின்வருமாறு

விகிதம்	2015	2014	2013
மொத்த இலாப விகிதம்(சதவீதம்)	12.5	24.1	29
தேறிய இலாப விகிதம் (சதவீதம்)	(19)	(9.55)	1
நடைமுறை இலாப விகிதம்	2.1	3.0	4.02
விரைவு விகிதம்	1.7	2.5	3.38

மேலே காட்டப்பட்டுள்ளவாறான விகிதங்களிலான துரித வீழ்ச்சி கூட்டுத்தாபனத்தின் எதிர்கால தொடர்ந்தியங்கும் நிலை மற்றும் திரவத்தன்மை ஆகியவற்றுக்கு பாதகமான முறையில் தாக்கமளிக்க கூடுமென அவதானிக்கப்பட்டது.

#### 3.3 கூட்டுத்தாபனத்திற்கு எதிராக அல்லது கூட்டுத்தாபனத்தினால் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள சட்டரீதியான சம்பவங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டின் திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வெளித்தரப்பினரால் தமது தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சிகளில் சில பாகங்கள் மாத்திரம் ஒளிபரப்பப்பட்டு எஞ்சிய



ஒளிபரப்புகள் இடைநிறுத்தப்பட்டமையால், கூட்டுத்தாபனத்திற்கு எதிராக 10 வழக்குகள் தொடரப்பட்டிருந்ததுடன், கூட்டுத்தாபனப் பதவியணியினரால் வேலைநீக்கம் செய்யப்பட்டமை மற்றும் கிடைக்க வேண்டிய பதவியொன்று கிடைக்காமை போன்ற காரணங்களின் அடிப்படையில் 03 வழக்குகள் தொடரப்பட்டிருந்தன. இவ் வழக்குகளுக்காக 2015 ஆம் ஆண்டில் வழக்கறிஞர் கட்டணமாக ரூபா 860,070 தொகை கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது. வெளித்தரப்பினரால் தொடரப்பட்ட 05 வழக்குகளுக்குரிய முறைப்பாட்டு தரப்பினரால் கோரப்பட்ட இழப்பீட்டுத் தொகை ரூபா 519,090,000 ஆகும்.

- (ஆ) 2015 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியளவில் கூட்டுத்தாபனத்தால் வழங்கப்பட்டிருந்த ஒளிபரப்புக் காலத்திற்காக அறவிடப்பட வேண்டிய கட்டணங்களை அறவிடுவதற்காக வெளித்தரப்பினருக்கு எதிராக 26 வழக்குகள் தொடரப்பட்டிருந்ததுடன், அவற்றுள் 05 வழக்குகளுக்குரிய நட்டஈடாக ரூபா 2,585,584 மீளாய்வாண்டில் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. மேலும் 18 வழக்குகளிலிருந்து கூட்டுத்தாபனத்திற்கு அறவிடுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்ட தொகை ரூபா 522,283,053 ஆக இருந்ததுடன், அவற்றுள் 07 வழக்குகள் ஒரே கடன்படுநருக்குரியவையாகும்.
- (இ) கூட்டுத்தாபனத்தால் ரூபா 1,118,940 தொகையினை அறவிடுவதற்காக சேவை பெறுநர் கடன்பட்டோரொருவருக்கு எதிராக தொடுக்கப்பட்டிருந்த வழக்கொன்று காலாவதியாதல் சட்டத்திற்கு உட்பட்டமையால் வழக்கு நீக்கிக்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. மேலும், ரூபா 661,080 தொகையான கடன் மீதியொன்று நிலவும் இரு கடன்பட்டோரின் நிரந்தர வதிவிடங்களை தேடிக் கண்டறிய முடியாமையால் அவர்களுக்கெதிராக தொடுக்கப்பட்ட வழக்குகளை தொடர்ந்து நடாத்திச் செல்ல முடியாதிருந்தது.

### 3.4 தொழிற்படு மூலதன முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) முறையான தொழிற்படு மூலதன முகாமைத்துவ பொறிமுறையொன்று அமுல்படுத்தப்படாமை மற்றும் கடன் அறவிடுவதிலுள்ள செயற்திறனின்மையின் காரணமாக கூட்டுத்தாபனத்திற்கு வங்கி மேலதிகப்பற்று வசதிகளைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டியேற்பட்டிருந்தது. 2015 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான கூட்டுத்தாபனத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வங்கி மேலதிகப்பற்று மீதி ரூபா 155,000,000 ஆக இருந்ததெனினும், நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் வங்கி மேலதிகப்பற்று மீதி ரூபா 244,648,151 தொகையும், மீளாய்வாண்டில் அதற்காக செலுத்தப்பட்ட வங்கி மேலதிகப்பற்று வட்டி ரூபா 19,399,549 ஆகவும் இருந்தன. அவ்வாறே இந்த வங்கி மேலதிகப்பற்றுக்காக கூட்டுத்தாபனத்திற்குரிய ரூபா 113,000,000 தொகையான நிலையான வைப்புக்களும், ரூபா 150,000,000 தொகையான திறைசேரி உண்டியல்களும் பிணை வைக்கப்பட்டிருந்தன. இந்த அங்கீகரிக்கப்பட்ட வங்கி மேலதிகப்பற்று மீதியினை விஞ்சும் வங்கி மேலதிகப்பற்றுகளுக்காக உடன்பட்ட வட்டியை விட மிகவும் கூடுதலான மேலதிக வட்டியொன்றினையும் செலுத்த நேர்ந்திருந்தது. அவ்வாறே இந்த பாரதூரமான நிதி நெருக்கடிக்கான தீர்வொன்றாக 2015 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 250,000,000 தொகையான குறுங்கால விசேட வங்கிக் கடனொன்று பெறப்பட்டு அதற்காகவும் வட்டியாக ரூபா 12,783,747 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2015 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதியினுள் வழங்கப்பட்ட ரூபா 12,584,406 பெறுமதியான 202 காசோலைகள் உரிய பங்களிப்பாளர்களுக்கு ஒப்படைக்கப்படாமல் இரத்துச் செய்யப்பட்டு கூட்டுத்தாபனத்தின் பொறுப்பில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்பில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிசோதனையில் கூட்டுத்தாபனத்தில் நிலவும் நெருக்கடியினால் அவ்வாறு செய்யப்பட்டுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது. எவ்வாறெனினும், இவ்வாறான நிலைமைகள் கூட்டுத்தாபனத்தின் நம்பகத்தன்மைக்கு பாதகமாக தாக்கமளிக்கும்.

#### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

##### 4.1 செயலாற்றல்

(அ) கூட்டுத்தாபனத்தினால் தயாரிக்கப்பட்டிருந்த கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் பிரகாரம், கூட்டுத்தாபனத்தின் பிரதான நோக்கங்கள் பின்வருமாறு.

- (i) தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சிகளின் கட்டமைப்பு ரீதியான வேறுபாடுகள் ஊடாக கவர்ச்சித்தன்மை, தனித்துவம் மற்றும் தெளிவான தன்மையை மேம்படுத்தல்.
- (ii) புதிய தொழில்நுட்ப முறைகளைப் பயன்படுத்தி நேயர்களை இலகுவாக அண்மித்தல்.
- (iii) நிறுவனத்தின் பௌதீக மற்றும் மனித வளங்களை பயனுள்ள விதத்தில் முன்னேற்றுவதல்.
- (iv) நிறுவனத்திற்கு மேலதிக வருமானமீட்டும் மார்க்கங்களை அறிமுகப்படுத்தல்.
- (v) போட்டித்தன்மைக்கு பொருந்தும் விதத்தில் நிறுவகத்தின் சட்டக் கட்டமைப்பில் திருத்தங்களைச் செய்தல்.

(ஆ) மேற்படி நோக்கங்களை அடைந்துகொள்வதற்காக திட்டமிடப்பட்டிருந்த பின்வரும் பணிகள் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (i) மேற்படி அ (ii) நோக்கத்தின் கீழ் தொலைக்காட்சியின் பிரதான செயற்பாட்டுக் கலையகம், தயாரிப்புக் கலையகம் மற்றும் வெளியக கலைத்தல் வசதிகளை புனரமைத்தலும் மேம்படுத்தலும், நிலவும் ஒளிபரப்பு வலையமைப்பினை அபிவிருத்தி செய்தல், கூட்டுத்தாபனத்தின் கட்டிடங்களை அபிவிருத்த செய்தல், கணனி மற்றும் தகவல் வசதிகள் மற்றும் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்தல், மின்வலு மற்றும் காற்று சீராக்கல் கட்டமைப்பினை விரிவுபடுத்தல் மற்றும் EPF / ENG வசதிகளை பரவலாக்குதல்.
- (ii) அ (iii) நோக்கத்தின் கீழ் ஊழியர் செயலாற்றலினை அடிப்படையாகக் கொண்ட மதிப்பாய்வு முறையொன்றினை அறிமுகப்படுத்தல், ஊழியர்களுக்கு ரம்மியமானதொரு வேலைச் சூழலினை வடிவமைப்பதன் மூலம் 5எஸ் (5S) விருதினை வென்றெடுத்தல் மற்றும் 05 சுற்றுலா விடுதிகளை அறிமுகப்படுத்தல்.
- (iii) அ (iv) நோக்கத்திற்காக முதலீட்டுச் சபையின் செயற்திட்டமொன்றின் கீழ் ஊடக நகரொன்றினை தாபித்தல், வானொலி அலைவரிசையொன்றினை நிறுவுதல் மற்றும் புதியதொரு இணையத்தளத்தினை வடிவமைத்து பேணிச் செல்லல்.
- (iv) அ (v) இன் கீழ் நிலவும் ரூபவாஹினி அதிகாரசட்டத்தினை மீளாய்வு செய்து திருத்தங்களை மேற்கொள்ளல், நிறுவனத்திற்கு தேவையான புதிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளை உருவாக்குதல் (formulating) மற்றும் ஒழுக்காற்று நடைமுறையொன்றினை தயாரித்தல்.

##### 4.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டில் சேவை வழங்குநர் ஒருவரால் இணங்கப்பட்டதன் பிரகாரம் தமது நிகழ்ச்சியை ஒளிபரப்புவதற்காக கூட்டுத்தாபனத்திற்கு ரூபா 148,860 பெறுமதியான

காசோலையொன்று வழங்கப்பட்டிருந்ததெனினும், கூட்டுத்தாபனத்தால் அந்த சேவை வழங்குநர் எதிர்பார்த்த கால எல்லையினுள் வேறு நிகழ்ச்சியொன்று ஒளிபரப்பப்பட்டமையின் காரணத்தால் சேவை வழங்குநரால் அந்த காசோலையின் கொடுப்பனவு நிறுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் கூட்டுத்தாபனத்தால் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகள் கடன் அடிப்படையில் ஒளிபரப்பப்படுவதெனினும், நிகழ்ச்சியை ஒளிபரப்புவதற்கு முன்னர் பணம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்த கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) 2015 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான கட்புல சொத்துக்களின் சேதநட்ட சீராக்கங்களாக பதிவழிக்கப்பட்ட பெறுமதி ரூபா 125,998,926 ஆகும். அதனிடையே விளம்பரம் செய்வதற்காக குறித்துரைக்கப்பட்ட திட்டமொன்றின்றி உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு தொலைக்காட்சி தொடர் நாடகங்கள் மற்றும் நிகழ்ச்சிகளை கொள்வனவு செய்தமையால் கொள்வனவு அனுமதிப்பத்திரத்தின் பிரகாரம் குறித்துரைக்கப்பட்ட காலப்பகுதியினுள் ஒளிபரப்பு முடியாது போனமை அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட தடவைகள் ஒளிபரப்பப்படாமையால் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 67,922,600 பெறுமதியான உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் ரூபா 20,141,553 பெறுமதியான உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு நாடகங்கள் ஒளிபரப்புவதற்கு குறித்துரைக்கப்பட்ட தடவைகளை விட குறைவான தடவைகள் ஒளிபரப்பப்பட்டதன் பின்னர் பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (இ) கூட்டுத்தாபனத்தால் லங்கா புவத் நிறுவனத்தின் பங்குகளைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக 1985 மற்றும் 1992 ஆம் ஆண்டுகளில் ரூபா 1,104,000 முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்ததெனினும், அதற்காக மீளாய்வாண்டு வரையிலும் எதுவித இலாபப்பங்கும் கிடைத்திருக்கவில்லை.

#### 4.3 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 179 உத்தியோகத்தர்களால் 2002 ஆம் ஆண்டிலிருந்து நூலகத்திலிருந்து எடுத்து செல்லப்பட்டு மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் மீள ஒப்படைக்கப்படாத ரூபா 6,657,595 பெறுமதியான 2,408 ஒலி நாடாக்கள் உரிய உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து மீள பெற்றுக் கொள்வதற்கோ அல்லது நட்டத்தினை அறவிடுவதற்கோ நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) சம்பளம் மீளளிப்பு செய்யும் அடிப்படையில் கூட்டுத்தாபனத்தின் சேவையிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டிருந்த இரு உத்தியோகத்தர்களுக்காக 2014 யூலை முதல் 2015 திசெம்பர் 31 வரை செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 585,879 கூட்டுத்தொகையான சம்பளங்கள் 2015 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் உரிய நிறுவனங்களிலிருந்து மீளளிப்பு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.4 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2008 ஆம் ஆண்டின் போது தொலைக்காட்சி அலைவரிசையொன்றில் ஒளிபரப்பப்பட்ட செய்தியொன்றின் காரணமாக நபரொருவரால் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு எதிராக ரூபா 250,000,000 நட்டஈடு கோரி வழக்கு தொடரப்பட்டிருந்தது. 2014 ஆம் ஆண்டின் போது 1,000,000 தொகையான நட்டஈடு செலுத்தி வழக்கினை சமாதானத்திற்கு கொண்டு வர முன்மொழியப்பட்டிருந்த போதும் கூட்டுத்தாபனம் அதற்கு இணங்காதிருந்ததுடன், 2015 ஆம் ஆண்டில் அமைச்சரின் தலையீட்டின் அடிப்படையில் பணிப்பாளர் சபையின் செய்திக் குறிப்பின் மூலம் கூட்டுத்தாபனத்தின் பாதகமான நிதி நிலைமையை கவனத்திற் கொள்ளாமல் ரூபா 1,500,000

பெறுமதியான ஒளிபரப்புக் காலம் மற்றும் பணமாக ரூபா 1,500,000 தொகையான நட்டஈட்டினை செலுத்தி இந்த வழக்கு தீர்வுக்கு கொண்டுவரப்பட்டிருந்தது.

- (ஆ) கூட்டுத்தாபனத்தின் உத்தியோகத்தரொருவருக்கு எதிராக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 13 குற்றச்சாட்டுகளுடனான குற்றச்சாட்டு பத்திரத்தில் 08 குற்றச்சாட்டுக்களுக்கு முறையான ஒழுக்காற்றுப் பரிசோதனையொன்றின் பின்னர் குற்றவாளியான கூட்டுத்தாபனத்தின் ஊழியரொருவர் 2010 பெப்ரவரி 26 ஆந் திகதி பணி நீக்கம் செய்யப்பட்டிருந்தார். 2015 ஆம் ஆண்டின் போது கூட்டுத்தாபனத்தின் பதவிகளை மீள்க்கட்டமைப்பு செய்தலின் கீழ் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவி வெற்றிடமொன்றில்லாமல் பணி நீக்கம் செய்யப்பட்ட திகதிக்கு முன்னர் நீக்கம் செய்து அவர் சிரேஷ்ட தயாரிப்பாளர் பதவியில் அமர்த்தப்பட்டிருந்தார். அதற்குரிய சம்பள அதிகரிப்பு மற்றும் நிலுவைச் சம்பளங்களாக மீளாய்வாண்டில் ரூபா 2,009,174 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

#### 4.5 வெளிப்படையான மோசடிகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) விசேட பொதியொன்றின் கீழ் வர்த்தக விளம்பரமொன்றினை ஒளிபரப்புவதற்காக ஒளிபரப்பு காலத்தினை வழங்கும் போதும் கழிவு சலுகைகளை வழங்கும் போதும் முறையான உடன்படிக்கையொன்று இல்லாமலும் முறையான அதிகாரமொன்று இல்லாமலும் பதிற்கடமை புரியும் உதவி பணிப்பாளரால் அந்த சந்தர்ப்பங்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தன. கணக்காய்வு பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்ட மூன்று நிறுவனங்களுக்குரிய மூன்று மாதங்களில் மேற்படி உத்தியோகத்தரால் ரூபா 21,089,960 பெறுமதியான ஒளிபரப்புக்காலம் ரூபா 7,860,485 தொகைக்கு வழங்கப்பட்டமையால் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு ரூபா 13,229,475 நட்டமொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) கணனி மயப்படுத்தப்பட்ட நாளாந்த ஒளிபரப்பு பட்டோலையின் ஒளிபரப்பிற்காக கட்டுப்பாட்டு நிலையத்திற்கு தொடர்புபடுத்தியதன் பின்னர் பட்டோலைப் பிரிவினதும், நிகழ்ச்சிப் பிரிவினதும் உத்தியோகத்தர்களால் முறையான அதிகாரமொன்று இல்லாமல் ஏனைய ஈடுபடுத்தப்பட்ட அட்டவணைகள் மூலம் அது திருத்தப்பட்டிருந்தது.
- (இ) சேவை வழங்குநர் கடன்பட்டோர் ஒருவரிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 8,000,000 தொகைக்காக (வரியுடனான) வரியற்ற பெறுமதியான ரூபா 7,002,800 தொகைக்கு மாத்திரம் விலைப்பட்டியல் வழங்கப்பட்டிருந்தமையின் காரணத்தால் ரூபா 997,200 வரி கைவிடலொன்று இடம்பெற்றிருந்தது.

#### (ஈ) 2015 சனாதிபதித் தேர்தலை ஒளிபரப்பு செய்தமை

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) கூட்டுத்தாபனத்தால் இலவசமாக ஒளிபரப்பப்பட்ட முன் விளம்பரக் காணொளித் தொகுப்புகளுக்காக நிலவும் தீர்மானங்களுக்கமைய அரசியல் கட்சியொன்றையோ அல்லது நபரொருவரோ மேம்படுத்தல் நடவடிக்கைகளுக்காக ஈடுபடுத்தக்கூடாதெனினும், சனாதிபதித் தேர்தல் காலப்பகுதியினுள் ஒரு வேட்பாளரை மேம்படுத்துவதற்காக அண்ணளவாக 29,191 செக்கன்கள் கொண்ட ஒளிபரப்புக்காலம் முன் விளம்பர காணொளித் தொகுப்புகளாக பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தன. இந்த ஒளிபரப்புக் காலத்திற்காக கூட்டுத்தாபனத்தின் கட்டண வீதங்களுக்கமைய விலையிடும் போது சுமார் ரூபா 41,712,450 அளவில் அறவிடப்பட வேண்டுமெனினும், அந்த மொத்த ஒளிபரப்பு காலமும் இலவசமாக வழங்கப்பட்டிருந்தது.

- (ii) ஒரு வேட்பாளரை மேம்படுத்துவதற்காக கூட்டுத்தாபனத்திற்குரிய சொத்துக்கள் மற்றும் பதவியணியினரை பயன்படுத்தி தொலைக்காட்சி திரைப்படமொன்றை தயாரித்து, கட்டண அறவீடின்றி அது ஒளிபரப்பப்பட்டிருந்தது. அதற்காக கூட்டுத்தாபனத்தால் கணிப்பிடப்பட்ட நட்டம் ரூபா 1,064,300 ஆக இருந்ததுடன் ஒளிபரப்புக் காலத்திற்கான கட்டணம் கணிப்பிடப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (iii) 2015 சனாதிபதி தேர்தலுக்காக போட்டியிட்ட வேட்பாளரொருவின் அறிவித்தல்களை ஒளிபரப்புவதற்காக கட்டணங்களை அறவிடுவதிலான குறிப்பானதொரு முறைமையொன்று இல்லாதிருந்ததுடன், வேட்பாளரொருவரின் அப்போது நிலவிய கட்டணங்களைப் போன்று இரு மடங்கும் மற்றைய வேட்பாளருக்கு 56 சதவீத கழிவு சலுகை வழங்கப்பட்ட பின்னரும் கட்டணம் அறவிடப்பட்டிருந்தது.
- (iv) சுயேச்சை வேட்பாளர் உள்ளடங்கலாக மூன்று பிரதான வேட்பாளர்களின் பிரச்சார நடவடிக்கைகளுக்காக ரூபா 192,916,016 அறவிடப்பட வேண்டியிருந்ததுடன், 2016 பெப்ரவரி 06 ஆந் திகதியளவில் மேலும் அதற்காக ரூபா 127,538,784 அறவிடப்படவேண்டியதாக காணப்பட்டது.
- (v) 2014 நவம்பர் 24 ஆந் திகதிய 1890/2 ஆம் இலக்க அதி விசேட வர்த்தமானி அறிவித்தலின் முதலாம் எடுகோளின் பிரகாரம் அனைத்து வேட்பாளர்களுக்கும் சமத்துவமாகவும் நடுநிலைமைத் தன்மையுடனும் செயற்பட வேண்டுமெனினும், வேட்பாளரொருவருக்கு முன் விளம்பர காணொளித் தொகுப்புக்கான நேரம் தவிர ஏனைய பொதிகளுக்கு 77,481 செக்கன்கள் கொண்ட ஒளிபரப்புக் காலம் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், மற்றைய வேட்பாளருக்கு 1,350 செக்கன்கள் ஒளிபரப்புக் காலம் மாத்திரமே வழங்கப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறே அந்த வேட்பாளர் கோரிய ஒளிபரப்புக் காலத்தை வழங்க முடியாதென கூறி அவருக்காக வைப்புச்செய்யப்பட்ட ரூபா 850,126 விளம்பரங்களை சமர்ப்பித்த வர்த்தக பிரதிநிதியின் ஏனைய விளம்பரங்களினிருந்து கிடைக்க வேண்டிய தொகை ஈடுசெய்யப்பட்டிருந்தது.
- (vi) மேம்படுத்தல் அறிவித்தல்களுக்காக வேட்பாளரொருவரிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 61,900,000 தொகை நாளாந்த ஒளிபரப்பு அட்டவணைகளுக்கு உள்ளடக்காமையின் காரணத்தால் அதற்காக விலைப்பட்டியல் வழங்குதல், சேவை வழங்குனர் பேரேட்டிற்கு உள்ளடக்காமை மற்றும் கடன்பட்டோர் மீதிக்கு உள்ளடக்கப்படாமை போன்றன இடம்பெற்றிருக்கவில்லை.

#### 4.6 விளைவற்ற மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) ரூபவாஹினி கட்புல செவிப்புல நூலக நடவடிக்கைகள் முறையாகவும் செயற்றிறனுடனும் இயங்கச் செய்வதற்காக அதன் நடவடிக்கைகளை கணனி மயப்படுத்தும் நோக்கில் 2005 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 1,734,000 செலவு செய்யப்பட்டு தன்னியக்க பார்கோட் குறியீட்டு முறைமையொன்று கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்ததெனினும், அந்த இயந்திரம் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) பொறியியல் பிரிவில் காணப்படும் ரூபா 18,052,749 தொகையான உதிரிப்பாகங்கள் அசைவற்ற இருப்பாக 10 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலம் முன்கொண்டுவரப்படுவதுடன் ரூபா 178,251,368 பெறுமதியான உதிரிப்பாகங்கள் குறைப்பயன்பாட்டிற்கு உட்படுத்தப்பட்டிருந்தன.

#### 4.7 இனங்காணப்பட்ட நட்டங்கள்

பெற வேண்டிய வைப்புப் பெறுமதியில் 88 சதவீதத்தைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் ரூபா 3,509,254 தொகையான வைப்புக்களின் மூலப்பிரதிகள் காணாமற் போயிருந்தமையால், வைப்புப் பணத்தினை உரிய நிறுவனங்களிடமிருந்து மீள பெற்றுக்கொள்ள முடியாது போயிருந்தது.

#### 4.8 தாமதமான செயற்திட்டங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) செய்திப் பிரிவின் கட்டிட நிர்மாண வேலை நடவடிக்கைகளுக்கு 2005 மற்றும் 2006 ஆம் ஆண்டுகளில் உசாத்துணைக் கட்டணம் மற்றும் மண் மாதிரிகளைப் பரிசீலிப்பதற்காக ரூபா 183,051 செலவிடப்பட்ட போதிலும், குறித்த நிர்மாணப் பணிகள் மிளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) இலங்கையின் தேசிய தனித்துவத்தை உலகிற்கு கொண்டு செல்லல் மற்றும் புலம்பெயர்ந்த இலங்கையர்களின் அறிவு மற்றும் ரசனையை மேம்படுத்தும் நோக்கில் செய்மதி தொழில்நுட்பத்தினூடக இத்தாலி, ஐரோப்பா அல்லது வேறு நாடொன்றில் தாபிக்கப்பட்ட கலையகத்திலிருந்து தொலைக்காட்சி அலைவரிசையொன்றினை நடாத்திச் செல்வதற்கும், அதற்கு தேவையான உபகரணங்களை தற்காலிகமாக வாடகை அடிப்படையில் நிதி அமைச்சின் இணக்கப்பாட்டுடன் பெற்றுக்கொள்வதற்கும் அமைச்சரவையால் 2014 திசெம்பர் மாதம் அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது. இதன் ஆரம்ப பணிகளுக்காக முற்பணமாக 2015 சனவரி 02 ஆந் திகதி எழுத்துமூல உடன்படிக்கையொன்றினை கைச்சாத்திடாமலும் நிதி அமைச்சின் இணக்கப்பாடின்றியும் தனியார் கம்பனியொன்றிற்கு ரூபா 3.454,279 செலுத்தப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறெனினும், 2015 சனவரி மாதத்தின் பின்னர் அச் செயற்பாடு முற்றாக கைவிடப்பட்டிருந்ததுடன் செலுத்தப்பட்ட முற்பணத்தினையும் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.9 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கூட்டுத்தாபனத்தின் பதவியணியினர் தொடர்பான விபரம் பின்வருமாறு.

	அங்கீகரிக்கப்பட்ட	உள்ளபடியான		வெற்றிடங்கள்	மிகை
		நிரந்தர	ஏனைய (சேவை கையளிப்பு/ஒப்பந்த அடிப்படை)		
சிரேஷ்ட நிலை	14	16	01	08	(11)
மூன்றாம் நிலை	110	161	16	-	(67)
இரண்டாம் நிலை	620	635	36	255	(306)
ஆரம்ப நிலை	241	128	09	104	-
	-----	-----	-----	-----	-----
	<b>985</b>	<b>940</b>	<b>62</b>	<b>367</b>	<b>(384)</b>

இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) கூட்டுத்தாபனத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியான 985 இற்கு மேலதிகமாக அத்திகதியில் உள்ளவாறு அப் பதவியை வகிப்பவருக்கு மாத்திரம் பிரத்தியேகமாகும் வகையில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட 61 பதவிப் பெயர்கள் காணப்பட்டதெனினும் அதற்காக காணப்பட்ட பதவிகளின் எண்ணிக்கை தொடர்பில் தகவல்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) 2015 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியளவில் ஒப்பந்த அடிப்படையில் மற்றும் சேவை கையளிப்பு அடிப்படையில் கடமையாற்றும் எண்ணிக்கை முறையே 40 மற்றும் 22 ஆகும். அதற்கு மேலதிகமாக மேற்படி உள்ளபடியான பதவியணியுள் (நிரந்தர மற்றும் ஏனைய) 12 பதிற்கடமை நியமனங்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தன.
- (iii) முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தால் அங்கீகரிக்கப்படாத சிரேஷ்ட நிலையின் HM 1-2 சம்பளக் குறியீட்டிற்காகவும் இரண்டாம் நிலையின் MA 3 சம்பளக் குறியீட்டிற்காகவும் முறையே 11 மற்றும் 65 உத்தியோகத்தர்கள் இணைத்துக்கொள்ளப்பட்டிருந்தனர்.
- (iv) மூன்றாம் நிலையின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவிகளின் எண்ணிக்கை 110 ஆக இருந்த போதிலும், உள்ளபடியான பதவியணியான 161 மற்றும் ஒப்பந்த அடிப்படையிலான 16 பதவிகளையும் வழங்கியமையால் 67 பதவிகளுக்கான ஊழிய மிகையொன்று காணப்படும் போது 08 பதிற்கடமை நியமனங்களும் வழங்கப்பட்டிருந்தன.

#### 4.10 சந்தை பங்குகள் (Market Shares)

“வரையறுக்கப்பட்ட லங்கா சந்தை ஆராய்ச்சி பணியகம்” (Lanka Market Research Bureau-LMRB) இனால் நேயர்கள் தொலைக்காட்சி பார்த்தல் தொடர்பில் 15 தொலைக்காட்சி அலைவரிசைகள் தொடர்பில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆய்வின் பிரகாரம் 2004 ஆம் ஆண்டில் கூட்டுத்தாபனத்திற்காக 24.4 சதவீதமாக நிலவிய சந்தை பங்கானது மிளாய்வாண்டின் இறுதியளவில் 5.7 சதவீதம் வரை குறைவடைந்திருந்தது. எவ்வாறெனினும், கூட்டுத்தாபனத்தால் இந்த சந்தை பங்குகள் குறைவடைதலுக்கான காரணங்களை இனங்கண்டு அதனை அதிகரிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 5.1 நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்தல்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டின் வரைபு ஆண்டறிக்கை நிதியாண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமெனினும் அந்த அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### 5.2 கூட்டிணைந்த திட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் 2013 ஆம் ஆண்டு முதல் 2017 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதிக்குரிய கூட்டிணைந்த திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருந்ததெனினும், அது கால ரீதியான மீளாய்வு மற்றும் நாளதுவரையாக்கப்பட்டு கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் நிதி எதிர்வுகூறலின் பிரகாரம் 2015 ஆம் ஆண்டின் இறுதியளவில் ரூபா 95,000,000 தொகையான வரிக்கு முன்னான இலாபம் பெறுவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்ததெனினும், மீளாய்வாண்டின் நட்டம் ரூபா 371,675,001 ஆகும்.

### 5.3 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

கூட்டுத்தாபனத்தின் கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் பிரகாரம், திட்டமிடப்பட்ட 08 செயற்பாடுகள் இக்கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிராத 09 செயற்பாடுகள் செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தன.

### 5.4 உள்ளகக் கணக்காய்வு

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) கூட்டுத்தாபனத்தில் உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவினால் மீளாய்வாண்டின் முதல் அரையாண்டின் போது 15 கணக்காய்வு ஐயவினாக்களும் அறிக்கைகளும், இரண்டாவது அரையாண்டில் 08 கணக்காய்வு ஐய வினாக்களும் அறிக்கைகளும் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த ஐய வினாக்கள் மற்றும் அறிக்கைகள் மூலம் சுட்டிக் காண்பிக்கப்பட்ட பல்வேறு விடயங்களை சரி செய்வதற்கும் சுட்டிக் காண்பிக்கப்பட்ட முக்கியமான முன்மொழிவுகளை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கும் முகாமைத்துவத்தினால் கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(5)(ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தினால் உள்ளகக் கணக்காய்வு நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தன எனினும், அதற்காக கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் இணக்கப்பாடு பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 5.5 கொள்வனவு மற்றும் ஒப்பந்த நடைமுறைகள்

2015 ஆம் ஆண்டிற்காக கொள்வனவு திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிராமையால் கொள்வனவு நடவடிக்கைகள் திட்டமொன்றின் பிரகாரம் இடம்பெற்றிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

### 5.6 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டின் பாதீட்டினூடாக கூட்டுத்தாபனத்தின் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுக்காக மூலதனப் பொருட்களை கொள்வனவு செய்வதற்காக ரூபா 736,402,000 தொகையான மூலதன பாதீட்டு நிதியேற்பாடு ஒதுக்கப்பட்டிருந்ததெனினும், உள்ளபடியாக ரூபா 41,050,820 தொகையான ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் மாத்திரமே கொள்வனவு செய்யப்பட்டமையால் எதிர்பார்த்த அபிவிருத்தி பணிகளை நிறைவேற்றுவதற்கு முடியாது போயிருந்தது.

(ஆ) 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கூட்டுத்தாபனத்தின் பாதிடப்பட்ட மற்றும் உள்ளபடியான சொத்துக்கள், பொறுப்புக்கள் மற்றும் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகள் (2,425) சதவீதத்திலிருந்து 27.8 சதவீதம் வரையிலான முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையால் பாதீடானது ஆக்கபூர்வமான கட்டுப்பாட்டுக் கருவியொன்றாக பயன்படுத்தப்பட்டிராமை அவதானிக்கப்பட்டது.



## 5.7 ஆண்டறிக்கையை சமர்ப்பித்தல்

கூட்டுத்தாபனத்தின் 2012 ஆம் ஆண்டிற்கான ஆண்டறிக்கை 2015 ஏப்ரல் 07 ஆந் திகதி பாராளுமன்றத்தின் பொது ஊடகம் மற்றும் பாராளுமன்ற நடவடிக்கைகள் தொடர்பான ஆலோசனை சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள போதிலும், பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டதாக தகவல்கள் முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளின் ஆண்டறிக்கைகளும் 2016 யூன் வரையிலும் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின்போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது கூட்டுத்தாபனத்தின் தலைவரது கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகளில் விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

### முறைமைகளும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகளும்

### அவதானிப்புக்கள்

#### (அ) நிதிக் கட்டுப்பாடு

- (i) சுற்றறிக்கை அறிவுறுத்தல்களுக்கு இணங்காத வகையில் முற்பணங்கள் வழங்குதல் மற்றும் உரிய காலப்பகுதியினுள் மீள அறவிடாமை.
- (ii) ஒளிபரப்புக் காலத்தினை வழங்கிய பின்னர் விலைப்பட்டியலிடல்.
- (iii) கடன் கால எல்லையினை மிகைத்து கடன் வழங்குதல்.
- (iv) கடன் அறவீடு தாமதமடைதல்.

#### (ஆ) பதவியணியினர் நிர்வாகம்

- (i) நீண்ட கால அடிப்படையில் பதிற்கடமை நியமனங்களை வழங்குதல்.
- (ii) முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தால் அங்கீகரிக்கப்படாத பதவிகளுக்கு நியமனங்களை வழங்குதல் மற்றும் அதற்காக சம்பளம் மற்றும் படிகளை செலுத்துதல்.

#### (இ) செயற்பாட்டு முகாமைத்துவம்

- (i) கூட்டிணைந்த திட்டத்தை காலரீதியாக பகுப்பாய்வு செய்து நாளதுவரையாக்காமை.
- (ii) நாளதுவரையாக்கப்பட்ட கூட்டிணைந்த திட்டத்திற்கு இணங்க செயன்நடவடிக்கை திட்டம் மற்றும் பாதீடு ஆகியவற்றை தயாரிக்காமை.
- (iii) சுற்றறிக்கை அறிவுரைகளுக்கு முரணாக மிகையூதியப்படி செலுத்துதல்.
- (iv) திறைசேரியின் அங்கீகாரமின்றி போக்குவரத்து படிகளை செலுத்துதல்.
- (v) கூட்டுத்தாபனம் கிரமமாக இலாபமான நிலையிலிருந்து நட்டமான நிலையினை நோக்கிச் செல்லல்.

#### (ஈ) உள்ளகக் கணக்காய்வு

உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவின் ஐய வினாக்கள் மற்றும் அறிக்கைகள் மூலம் சுட்டிக் காண்பிக்கப்பட்ட குறைபாடுகளை சரி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமை.